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TEST Z JEZYKA POLSKIEGO

Czas pracy: 45 minut

Liczba punktéw do uzyskania: 20
Przeczytaj uwainie tekst.

Musiato by¢ juz pézne popotudnie, gdzie$ pod koniec sierpnia, kiedy
Muminek i jego Mama weszli w samo serce wielkiego lasu. Byto catkiem
cicho i tak ciemno miedzy drzewami jak po zapadnieciu zmroku. Tu i dw-
dzie rosty olbrzymie kwiaty $wiecace wtasnym $wiattem niczym migotliwe
lampy, a gteboko wérdd cieni poruszaty sie mate bladozielone punkciki.

— Robaczki $wigtojanskie — powiedziala Mama Muminka, nie mieli
jednak czasu, by stang¢ i blizej im sie przypatrze¢. Wybrali sig przeciez
na poszukiwanie mitego i ciepfego miejsca, gdzie mozna by zbudowac
dom i wpetzng¢ do niego, zanim nadejdzie zima. Muminki nie znosza
zimna, a zatem dom musi by¢ gotowy najpézniej w pazdzierniku. Po-
szli wiec dalej, zapuszczajac sie coraz gtebiej w cisze i ciemnos¢. Po
jakim$ czasie Muminek poczut niepokdj i szeptem zapytat Mame, czy
wedtug niej sg tu jakie$ niebezpieczne zwierzeta.

— Raczej nie — odpowiedziata — ale moze idzmy troche szybciej. Mam
nadzieje, ze jesteSmy tacy mali, ze jesli sie pojawi co$ niebezpiecznego,
to nas nie zauwazy.

Nagle Muminek chwycit Mame mocno za fapke.

— Patrz — szepnat tak wystraszony, ze ogonek mu zesztywniat. Z cienia
za pniem wpatrywato sie¢ w nich dwoje oczu. Mama w pierwszej chwili
tez sie wystraszyta, ale zaraz powiedziata uspokajajaco:

— To chyba bardzo maty zwierzaczek. Czekaj, poswiece na niego.
W ciemnosci, jak wiesz, wszystko wyglada grozniej.

Zerwata wielki, jasniejacy kwiat i poswiecita nim w gfab cieni. | wtedy
zobaczyli, ze siedzi tam rzeczywiscie bardzo maty zwierzaczek, wyglada-
jacy sympatycznie, troche wystraszony.

— No i widzisz — powiedziata Mama Muminka.

— Co wy za jedni? — spytat zwierzaczek.

—Ja jestem Muminek — odpart Muminek, ktéry zdazyt nabra¢ odwagi.
— A to moja Mama. Mam nadzieje, ze nie przeszkodziliSmy ci w niczym.
(Mama najwyrazniej nauczyta go uprzejmosci).

— Ach, skadze — odpowiedziat zwierzaczek. — Wtasnie czutem sie przy-
gnebiony i tesknitem za towarzystwem. Bardzo wam sig spieszy?

—Owszem — odrzekta Mama Muminka. — Bo szukamy dobrego, stonecz-
nego miejsca, gdzie mozna by zbudowac¢ dom. Moze masz ochote pdjs¢
z nami?

Tove Jansson, ,,Mate trolle i duza powédz”, Warszawa 1995.

Po przeczytaniu tekstu wykonaj zadania.

W zadaniach od 1. do 8. zaznacz tylko jedna odpowiedi.
Pamietaj, Ze z tekstu moZesz korzystac caty czas.

1. Co swiecito w lesie, po ktérym wedrowali Muminek i jego Mama?

[ A. migotliwe lampy
[] B. olbrzymie kwiaty
[] C. elektryczne latarki

2. Muminek i jego Mama nie mogli przyjrze¢ sie uwaznie robaczkom
Swietojanskim, poniewaz:

[ A. byli zajeci szukaniem najlepszego miejsca pod budowe domu.
[ B. chcieli unikna¢ spotkania z niebezpiecznymi zwierzetami.

[] C. spotkali sympatycznego, wystraszonego zwierzaczka.

3. Zaznacz grupe wyrazéw opisujacych miejsce,
ktérego Muminki szukaty na swéj dom.
[] A. ciemne, ciche, mate

] B. ciepte, ciemne, spokojne

O c. ciepte, sfoneczne, mite

4. W ktérym miesigcu Muminki mogtyby odwiedzi¢ Polske?
(] A w lutym

] B. w lipcu
(] C. w grudniu

5. Zwierzaczek ucieszyt si¢ ze spotkania z Muminkami, poniewaz:
[ A. czut sie samotny i przygnebiony.

[] B. bardzo tesknit za najblizszymi.

] C. bat sie ciszy i ciemnosci.

6. Czy zwierzaczek wyruszyt w dalsza droge z Muminkiem i jego Mama?

[] A. Tak, zrobit to bardzo chetnie.
] B. Nie, postanowit zostac¢ w lesie.
[] C. Nie ma o tym informacji w tekscie.

7. Zdarzenia przedstawione w tekscie:

[ A. dzieja sie wtasnie teraz.
[] B. miaty miejsce w przesztosci.
[] C. wydarza sie w przysztosci.

8. W ktoérej grupie wyrazy maja po tyle samo glosek?
[ A. dalej, lampa, szept

] B. niepokdj, robaczek, nadzieja

[] C. ochota, koniec, tapka

9. W kazdym rzedzie wybierz i podkresl wyraz o znaczeniu przeciw-
nym do podanego.

przyktad: przygnebiony — zazdrosny, smutny, radosny

a) wtasny — cudzy, drogi, mity

b) ciemno - cicho, gfo$no, jasno

¢) niepokéj — nadzieja, spokoj, przedpokoj

d) wszedzie — gdziekolwiek, gdzieniegdzie, nigdzie

10. Uzupetnij wedtug wzoru.

przyktad: wazne — wazniejsze — najwazniejsze

a) ciepty — cieplejszy — ..o

b) mite — .., — najmilsze

— mniejszy — najmniejszy

11. Do podanego wyrazu dopisz trzy wyrazy nalezace do tej samej rodziny.
przyktad: dom — domek, domowy, domownik

12. Muminek i jego Mama wyruszyli w dalsza droge ze zwierzacz-
kiem. Opowiedz o przygodzie, ktéra mogta ich spotkac¢ podczas les-
nej wedrowki. Twoje opowiadanie powinno sie¢ sktada¢ z 5-10 zdan.
Postaraj sig, zeby byto interesujace. Zapisz je poprawnie i czytelnie.

TEST Z MATEMATYKI

Czas pracy: 45 minut

Liczba punktéw do uzyskania: 20
W zadaniach od 1. do 10. zaznacz tylko jedna odpowiedi.

1. Muminki wedrowaty po lesie w poszukiwaniu dogodnego miejsca pod
budowe domu. W poniedziatek przeszty 23 kilometry, a we wtorek o 9 ki-
lometréw mniej. lle kilometrow Muminki pokonaty w ciggu dwéch dni?

(1A 14km
[] B. 28 km
[]C.37km

2. Muminki wedrowaty po wielkim lesie w sierpniu, czyli w 6smym
miesigcu roku. Ktérym znakiem rzymskim oznacza si¢ ten miesigc?

(1 A VI
1 B. VIl
[1c. Ix

3. Muminek powiedziat: ,Teraz jest sierpien. Miesiac, ktéry byt przed
nim, to

] A. lipiec”.

[ B. czerwiec”.

[] C. wrzesien”.

4. Muminek i jego Mama spotkali zwierzaczka o godzinie 19.15. We-
drowke po wielkim lesie rozpoczeli trzy godziny wczesniej. O ktorej
godzinie Muminek z Mama weszli do lasu? Zaznacz zegar, ktéry po-
kazuje wtasciwa godzine.

O A

2y

5. Muminek wymyslit zagadke: ,,Kazdy Muminek ma cztery fapki.
Zwierzaczek takze ma cztery tapki. lle tapek ma siedem Muminkow
i jeden zwierzaczek?”

[1A.28
[18B.32
[1c. 36

6. Muminek i zwierzaczek zbierali grzyby w lesie. Muminek zebrat
56 grzybow, a zwierzaczek o 38 wigcej. O ile mniej grzybow miat
w koszyku Muminek?

] A. 0 56 grzybéw mniej

[] B. 0 38 grzybéw mniej

] C. 0 16 grzybéw mniej

7. Kiedy w sierpniowe popotudnie Muminek wyszedt na spacer, ter-
mometr wskazywat 21 stopni powyzej zera. Wieczorem zrobifo sig
chtodniej. Temperatura spadta o 8 stopni. Zaznacz termometr, ktéry
wskazuje wieczorng temperature.

O A

1 B. ] c.

8. Tata Muminka narysowat projekt domu. Najwigkszy pokdéj ma
ksztatt kwadratu o boku 9 cm. Jaki obwdéd ma ten kwadrat?

[JA 18cm
[] B.32cm
] c.36cm

9. Muminki zaczety budowaé¢ dom 27 sierpnia, a skonczyly 16 wrzes-
nia. lle tygodni trwata budowa domu? Skorzystaj z kartek kalendarza.

Sierpien 2012
Pn. Wi $r Czw. Pt Sob. Niedz.
18920 83004y
6 7 8 910 1112
131415 16 17 18 19
20 21 22 23 24 25 26
2728 29 30 AN

.........

Wrzesien 2012

Pn. Wt. §r. Czw. Pt Sob. Niedz.
o |

3 45 6 17 8 9
0 N 12 1314 1516
17 8 9 20 21 22 23
2425 26 27 28 29 30

—

[] A. 2 tygodnie
] B. 3 tygodnie
[] C. 4 tygodnie

10. Muminek malowat lampiony na uroczyste przyjecie w nowym
domu. Pomalowat 45 lampionéw farbami w pieciu kolorach tak, ze
w kazdym kolorze byto tyle samo lampiondw. lle lampionéw Muminek
pomalowat jednym kolorem?

] A. pie¢

[] B. dziewie¢

[ C. dziesie¢

11. Uzupetnij wypowiedz Mamy Muminka odpowiednia liczba.
»Upiektam na przyjecie 92 babeczki z malinami. Do jednego koszyka
wtiozytam 67 babeczek, a do drugiego pozostate. To znaczy, ze w dru-
gim koszyku mam .......... babeczek”.

92




12.
gre

Tata kupit Ewie na urodziny ksiagzke o Muminkach, notesik oraz
planszowa ,,Muminkowe opowiesci”. Ksigzka kosztowata 39 z,

notesik byt o 19 zt tanszy, a gra o 29 zt drozsza niz ksigzka. lle kosz-
towata gra? Zapisz obliczenia i odpowiedz.

13.

Ewa przeczytata w ciagu tygodnia 63 strony ksigzki o Mumin-

kach. Kazdego dnia czytata po tyle samo stron. lle stron ksigzki Ewa
przeczytata w czwartek? Zapisz obliczenia i odpowiedz.

14.
zek

www.operon.pl/oskt

Ewa dostata dwa prostokatne obrazki z Muminkami. Kazdy obra-
ma 20 cm szerokosci i 30 cm wysokosci. Tata Ewy oprawit oba ob-

razki w ramki z drewnianej listewki. lle centymetréw listewki potrzebo-

wat

tata do oprawienia obu obrazkéw? Zapisz obliczenia i odpowiedz.

30 cm 30 cm

20 cm 20 cm

0GOLNOPOLSKI SPRAWDZIAN KOMPETENCI TRZECIOKLASISTY z OPERONEM 2013 — KLUCZ PUNKTOWANIA

Zamieszczone ponizej klucze punktowania zostaty skrécone. Pefne wersje znajduja sig na

www.operon.pl/oskt.

Klucz punktowania do zadan zamknietych z jezyka polskiego

Numer zadania 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8.

Odpowiedz B A C B A C B [

Punktacja zadan zamknietych:

1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt — brak odpowiedzi lub podanie niepoprawnej odpowiedzi

Uwaga: Jesli uczen w zadaniach zamknigtych zaznacza odpowiedzi niezgodnie z instrukcja
(np. zamalowuje kratki), ale wybiera poprawne odpowiedzi, otrzymuje punkty.

Klucz punktowania do zadain zamknietych z matematyki

Numer zadania 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. | 10.

Odpowiedz c B A C B B A C B B

Punktacja zadan zamknigtych:

1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt — brak odpowiedzi lub podanie niepoprawnej odpowiedzi

Uwaga: Jesli uczen w zadaniach zamknigtych zaznacza odpowiedzi niezgodnie z instrukcjg
(np. zamalowuije kratki), ale wybiera poprawne odpowiedzi, otrzymuje punkty.

Schemat punktowania zadan otwartych z matematyki

Nr
zad.

Liczba punktéw i zasady ich przyznawania

Schemat punktowania zadan otwartych z jezyka polskiego | v Liczba punktow i zasady ich przyznawania
Nr Liczba punktow i zasady ich przyznawania 11. |1 pkt — poprawne obliczenie w _pamie;(_:i réi_nicy podanych liczb i uzupetnienie luki
zad. w zdaniu liczbg uzyskana w wyniku obliczenia o
9. | 2 pkt — poprawne wskazanie czterech lub trzech wyrazéw o znaczeniu przeciwstaw- 0 pkt'— niepoprawne _uzupe1n|en|_e ll.‘k',‘.N .Zda'?'“ lub b_rak odeWIed_Z| .
nym do podanych chen_ poprawnie oblicza w pamigci réznice liczb 92 i 67, uzupetnia luke w zdaniu,
1 pkt — poprawne wskazanie dwdch wyrazéw o znaczeniu przeciwstawnym do podanych wpisujac liczbe 25.
0 pkt — poprawne wskazanie tylko jednego wyrazu o znaczeniu przeciwstawnym lub 12. | 3 pkt — ustalenie wiasciwego sposobu obliczenia ceny gry planszowej — podanie po-
niepoprawne wskazanie wszystkich wyrazow, lub brak odpowiedzi B prawnego zapisu dziatania wskazujacego na prawidtowy tok rozumowania, poprawne
a) wlasny — cudzy, drogi, mity C) niepokdj — nadzieja, spokdj, przedpokdj obliczenia oraz ustalenie i zapisanie poprawnej odpowiedzi (w formie zdania) na py-
b) ciemno — cicho, gfosno, jasno  d) wszedzie - gdziekolwiek, gdzieniegdzie, nigdzie tania zamieszczone w zadaniu
ieani otk : Przykfad rozwigzania zadania za 3 pkt:
10. | 2 pkt — wpisanie poprawnych form przymiotnikéw we wszystkich czterech szeregach * S
1 pkt — wpisanie poprawnych form przymiotnikéw w trzech lub dwéch szeregach 29 i: + 25: f’ = 68' z@ Odpowuebdz: gl’.a kosztowata 68 ZIfOtyCh'  _ podani
0 pkt — wpisanie poprawnej formy przymiotnika tylko w jednym szeregu lub wpisanie nie- PKt — usta e»nle[;/v_a?mwego ;pos_o u obliczenia .cd?ny grykp anszowej — podanie po-
poprawnych form przymiotnikéw we wszystkich czterech szeregach, lub brak odpowiedzi P{fl‘.W”eSO Zallj'sf) i'a ?jma wsda_z?J%cego na prawi gwy t(.’ drqzumfowa_nla,dpoprawne
a) cieply — cieplejszy — najcieplejszy ¢) maly — mniejszy — najmniejszy g ',Cze,”:ja' ale brak odpowie Z‘Ik u In;)ezaplsame O pO}me Z; w o_rmlz z af"z (po-
b) mite - milsze — najmilsze d) szybka — szybsza — najszybsza p?{la:ﬁiéezgmiisgiggivérxgzc;(ﬁmb u), lub niepoprawne sformufowanie odpowiedzi na
11. | 1 pkt — poprawne dopisanie trzech lub dwdch wyrazéw nalezacych do tej samej rodziny lub
0 pkt — poprawne dopisanie tylko jednego wyrazu nalezgcego do tej samej rodziny lub ustalenie wtasciwego sposobu obliczenia ceny gry planszowej — podanie poprawnego
niepoprawne dopisanie wszystkich wyrazéw, lub brak odpowiedzi zapisu dziatania wskazujacego na prawidtowy tok rozumowania, ale niepoprawne
las — lasek, lesny, lesniczy (lub le$niczéwka, lesniczyna, lesnik, zalesic) obligzenia, oraz poprawne sformulowan.ie odpowiedzi na pytanie zamieszczone w za-
T2. 1 Stsowaric formy opowiadaria dany Lz pocani negoprauncgs i)
1 pkt - nadanie wypowiedzi formy opowiadania 392t + 2921 = 6821 Odpowiedz: 68 zlotych
0 pkt — nadanie wypowiedzi innej formy niz opowiadanie lub
11. Realizacja tematu (tres¢) 39 zt + 29 zt = 58 zt Odpowiedz: Gra planszowa kosztowata 58 zfotych.
1 pkt — pefna lub przynajmniej cze$ciowa realizacja tematu 1 pkt — ustalenie wiasciwego sposobu obliczenia ceny gry planszowej — podanie po-
0 pkt — brak realizacji tematu prawnego zapisu dziatania wskazujacego na prawidfowy tok rozumowania, ale niepo-
. prawne obliczenia oraz brak odpowiedzi lub niezapisanie odpowiedzi w formie zdania,
M1l. Spojnosc tekst_u P . L . . lub niepoprawne sformutowanie odpowiedzi na pytanie zamieszczone w zadaniu
:.apzketsz’;st;)%owv\ggéi;poma i logicznie uporzadkowanej wypowiedzi (kolejne zdania Przykiad rozwiazania zadania za 1 pkt:
aoe = 39 zt + 29 zt = 58 zt Odpowiedz: 58 ztotych
0 pkt — brak spdjnosci tekstu 0 pkt — brak poprawnego sposobu rozwiazania zadania — podanie niepoprawnego
IV. Przestrzeganie norm jezykowych zapisu dziafania .
1 pkt — przestrzeganie norm jezykowych w wypowiedzi; dopuszcza sie: Przykiady rozwiazania zadania za 0 pkt:
— 2 btedy jezykowe w pracach liczacych 5 zdan 39zt - 19 zt +29 zt = 49 zt lub 39 zt +19 zt +29 zt = 87 zt lub
— 4 bfedy jezykowe w pracach liczacych wigcej niz 5 zdan 39 zt-19 21 = 20 2t
0 pkt - nieprzestrzeganie norm jezykowych w wypowiedzi: 13. | 3 pkt — ustalenie wiasciwego sposobu obliczenia liczby stron, ktére Ewa przeczytata
- popefnienie wigcej niz 2 biedow jezykowych w pracach liczacych 5 zda ' w ciggu jednego dnia — podanie poprawnego zapisu dziatanié wskazujacego na pra-
— popetnienie wigcej niz 4 bieddw jezykowych w pracach liczacych wigcej niz 5 zdaft widfowy tok rozumowania, poprawne obliczenie liczby stron oraz ustalenie i zapisanie
V. Przestrzeganie podstawowych norm ortograficznych poprawnej odp_owie(_jzi (w fO[mie zdania) na pytanie zamieszczone w zadaniu
1 pkt - przestrzeganie norm ortograficznych w wypowiedzi; dopuszcza sig: Przyktad rozwiazania zadania za 3 pkt: o
— 2 bfedy ortograficzne w pracach sktadajacych sie z 5 zdan 63:7=9 Odpowiedz: Ewa przeczytata w czwartek 9 stron ksiazki.
— 4 bfedy ortograficzne w pracach liczacych wiecej niz 5 zdan 2 pkt — ustalenie wtasciwego sposobu obliczenia liczby stron, ktére Ewa przeczytata
0 pkt — nieprzestrzeganie norm ortograficznych: w ciagu jednego dnia — podanie poprawnego zapisu dziafania wskazujacego na pra-
— popetnienie wiecej niz 2 btedéw ortograficznych w pracach liczacych 5 zdan w_id'fowy to_k rozumo_wan_ia, poprawne 0t_>|iczenie Iﬁcz_by stron, ale brak odpow[edzi lub
— popetnienie wigcej niz 4 btedéw ortograficznych w pracach liczacych wiecej niz 5 zdan niezapisanie odpowiedzi w formie zdania (podanie jedynie poprawnego wyniku), lub
W pracach uczniow, u ktérych rozpoznano ryzyko specyficznych trudnosci w uczeniu niepoprawne sformutowanie odpowiedzi na pytanie zamieszczone w zadaniu
sie czytania i pisania, nalezy stosowac¢ nastepujace kryterium: lub
1 pkt — zamykanie mysli w obrebie zdania (dopuszczalny 1 bfad) ustalenie wfasciwego sposobu obliczenia liczby stron, ktére Ewa przeczytata w ciagu
0 pkt — btedy w zakresie wyznaczania granicy zdan (2 btedy i wiecej) jednego dnia — podanie poprawnego zapisu dziatania wskazujacego na prawidfowy tok
5 - " rozumowania, ale niepoprawne obliczenie liczby stron, oraz poprawne sformutowanie
VI. Przestrzeganie podstawowych norm interpunkcyjnych ) odpowiedzi na pytanie zamieszczone w zadaniu (z podaniem niepoprawnego wyniku)
1 pkt — przestrzeganie norm interpunkeyjnych w wypowiedzi; dopuszcza sie: Przyktady rozwiazania zadania za 2 pkt:
— 1 btad interpunkcyjny w zapisie znakéw interpunkcyjnych koriczacych zdania i 3 bte- 63:7=9 Odpowiedz: 9 stron
dy interpunkcyjne w zapisie przecinkéw przy wyliczaniu, mysinikéw lub cudzysfowéw lub
w pracach liczacych 5 zdan . ) ) o 63:7=8  Odpowiedz: Ewa przeczytata w czwartek 8 stron ksigzki.
— 2 biedy interpunkcyjne w zapisie znakow interpunkeyjnych korczacych zdania i 4 bie- 1 pkt — ustalenie wiasciwego sposobu obliczenia liczby stron, ktére Ewa przeczytata
dy interpunkeyjne w zapisie przecinkéw przy wyliczaniu, mysinikéw lub cudzystowow w ciagu jednego dnia — podanie poprawnego zapisu dziatania wskazujacego na prawi-
w pracach liczacych wigcej niz 5 zdan ) dfowy tok rozumowania, ale niepoprawne obliczenie liczby stron oraz brak odpowiedzi
0 pkt - nieprzestrzeganie norm Jntgrpunkcyjny_ch: . B} lub niezapisanie odpowiedzi w formie zdania, lub niepoprawne sformutowanie odpo-
— popetnienie wiecej niz 4 btedéw interpunkcyjnych w pracach liczacych 5 zdan wiedzi na pytanie zamieszczone w zadaniu
— popefnienie wigcej niz 6 bfedéw interpunkeyjnych w pracach liczacych wigcej niz 5 zdan Przykiad rozwiazania zadania za 1 pkt:
W pracach uczniéw, u ktérych rozpoznano ryzyko specyficznych trudnosci w uczeniu 63:7=8 Odpowiedz: 8 stron
sie czytania i pisania, nalezy stosowac¢ nastepujace kryterium: 0 pkt — brak b ; ; dania — podanie ni
1 pkt — rozpoczynanie zdan wielka literg i koriczenie kropka (dopuszczalne 4 bfedy) zappisu dZi;?ani;;oprawnego Sposobu rozwigzania zadania — podanie niepoprawnego
0 pkt — rozpoczynanie zdan wielka litera i konczenie kropka (5 btedow i wigcej) Przyktad rozwiazania zadania za O pkt:
Uwaga:_ Btedy polegqmce na nierozpoczynaniu zdan wielka literg i niekoniczeniu krop- 67:7=9 9-4=36 Odpowiedz: Ewa przeczytata w czwartek 36 stron ksiazki.
kg nalezy traktowac jako dwa osobne btedy.
\lmlk? E'azia?éi(;aon‘izez ytre;g °\s’/\(/s sZ a(?sigg czytelny — tak, aby skreslenia i naniesione poprawki " grap‘l:"tn;gstza;?’?;i g;aizgnggusg?jsz?;gﬁfugﬁ?siggevgd:aoggﬁé?g&’?’m{‘;(pr?’gﬁpnli"?’gi
nigzmniejZZaw jeJPczy)t/eIno?ci yielny »aby pop nia, poprawne obliczenia oraz ustalenie i zapisanie poprawnej odpowiedzi (w formie
B . . . g . . zdania) na pytanie zamieszczone w zadaniu
0 pkt — zapisanie pracy w sposéb utrudniajacy lub uniemozliwiajacy jej odczytanie Przykiady rozwiazania zadania za 3 pkt:
Uwagi ogélne: 20cm + 30cm + 20 cm + 30 cm = 100 cm 100 cm + 100 cm = 200 cm
1. Jezeli praca ucznia liczy mniej niz 5 zdan, ocenia sie jg tylko za pomoca kryteriéw I-ll1. lub
2. Nie wymaga sig, aby w tekscie zostaty wyréznione wstep, rozwiniecie i zakoriczenie. 30cm + 20 cm + 30 cm + 20 cm = 100 cm
3. Jesli podczas oceniania pracy pisemnej nasuna sie watpliwosci dotyczace na przyktad 30cm + 20 cm + 30 cm + 20 cm = 100 cm 100 cm + 100 cm = 200 cm
poprawnosci jezykowej, nalezy skonsultowac sie z nauczycielem jezyka polskiego. Jezeli lub
rozstrzygniecie watpliwosci nie jest mozliwe, nalezy je interpretowad na korzy$é ucznia. 20cm + 30cm + 20 cm + 30 cm + 20 cm + 30 cm + 20 cm + 30 cm = 200 cm
4. Oceniajac poprawno$¢ jezykowa, ortograficzng i interpunkcyjna, nalezy bra¢ pod uwa- lub
ge zakres wymagan stawianych uczniowi Klasy Ill, wynikajacy z programu nauczania. 20cm +30cm =50cm  50cm + 50cm = 100cm 100 cm + 100 cm = 200 cm

lub

20cm + 30cm = 50cm
lub

2-20cm =40cm 2-30cm =60cm
100 cm + 100 cm = 200 cm

lub

2-20cm +2-30cm =40cm + 60 cm = 100 cm
lub

4-20cm +4-30cm =80cm + 120 cm = 200 cm
Odpowiedz: Tata potrzebowat do oprawienia obu obrazkéw 200 cm listewki.

2 pkt — ustalenie wfasciwego sposobu obliczenia obwodu obu obrazkéw — podanie
poprawnego zapisu dziafania (lub dziatan) wskazujgcego na prawidfowy tok rozumo-
wania, poprawne obliczenia, ale brak odpowiedzi lub niezapisanie odpowiedzi w for-
mie zdania (podanie jedynie poprawnego wyniku), lub niepoprawne sformutowanie
odpowiedzi na pytanie zamieszczone w zadaniu

lub

2-50cm =100 cm 2-100cm = 200 cm

40 cm + 60 cm = 100 cm

2-100cm =200 cm

ustalenie wtasciwego sposobu obliczenia obwodu obu obrazkéw — podanie popraw-
nego zapisu dziafania (lub dziafan) wskazujgcego na prawidtowy tok rozumowania,
ale niepoprawne obliczenia, oraz poprawne sformufowanie odpowiedzi na pytanie
zamieszczone w zadaniu (z podaniem niepoprawnego wyniku)

Przyktady rozwiazania zadania za 2 pkt:

20cm + 30cm + 20 cm + 30 cm = 100 cm

100 cm + 100 cm = 200 cm

lub

30cm +20cm + 30 cm + 20 cm = 100 cm

30cm +20cm + 30 cm + 20 cm = 100 cm

100 cm + 100 cm = 200 cm

lub

20cm +30cm +20cm + 30cm + 20cm + 30cm + 20 cm + 30 cm = 200 cm
lub

20cm + 30cm =50 cm
100 cm + 100 cm = 200 cm
lub

20cm + 30cm = 50cm

lub

2-20cm =40cm 2-30cm =60cm
100 cm + 100 cm = 200 cm

lub

2-20cm +2-30cm =40cm + 60 cm = 100 cm
2100 cm = 200 cm

lub

4-20cm + 4 -30cm =80cm + 120 cm = 200 cm
Odpowiedz: 200 cm

lub

50 cm + 50 cm = 100 cm

2-50cm =100 cm 2-100cm = 200 cm

40 cm + 60 cm = 100 cm

20cm +30cm + 20 cm + 30 cm = 80 cm
80cm + 80 cm = 160 cm

lub

30cm + 20 cm + 30 cm + 20 cm = 80 cm
30cm +20cm + 30 cm + 20 cm = 80 cm
lub

20cm +30cm +20cm +30cm +20cm + 30cm + 20cm + 30cm = 160 cm
lub

20cm + 30cm =40 cm
80cm + 80cm = 160 cm

80 cm + 80 cm = 160 cm

40 cm + 40 cm = 80 cm

lub

20cm + 30 cm = 40 cm
lub

2-20cm =40cm 2-30cm =60cm
80cm + 80 cm = 160 cm

lub

2-20cm +2-30cm =40cm + 60cm = 80 cm
lub

4-20cm +4-30cm =60cm + 100 cm = 160 cm
Odpowiedz: Tata potrzebowat do oprawienia obu obrazkéw 160 cm listewki.

1 pkt — ustalenie wtasciwego sposobu obliczenia obwodu obu obrazkéw — podanie po-
prawnego zapisu dziafania (lub dziatan) wskazujacego na prawidtowy tok rozumowania,
ale niepoprawne obliczenie oraz brak odpowiedzi lub niezapisanie odpowiedzi w formie
zdania lub niepoprawne sformufowanie odpowiedzi na pytanie zamieszczone w zadaniu
Przyktady rozwiazania zadania za 1 pkt:
20cm +30cm + 20 cm + 30 cm = 80 cm
lub

30cm +20cm + 30 cm + 20 cm = 80 cm
30cm +20cm + 30 cm + 20 cm = 80 cm
lub

20cm +30cm +20cm +30cm +20cm + 30cm + 20cm + 30cm = 160 cm
lub

20cm +30cm =40 cm
80cm + 80cm = 160 cm
lub

20cm + 30 cm = 40 cm
2-80cm =160cm

lub

2-20cm =40cm 2-30cm =60cm
80 cm + 80 cm = 160 cm

lub

2-20cm +2-30cm =40cm + 60 cm = 80 cm

2-80cm =160cm

lub

4-20cm +4-30cm =60cm + 100 cm = 160 cm

Odpowiedz: 160 cm

0 pkt — brak poprawnego sposobu rozwiagzania zadania — podanie niepoprawnego
zapisu dziatania

Przyktady rozwiazania zadania za O pkt:

20cm + 30 cm = 50 cm lub 20cm +20cm + 30 cm = 70 cm
20cm +30cm + 30cm = 80 cm

2-40cm =80cm 2-80cm =160cm

40 cm + 60 cm = 80 cm

2-80cm =160cm

80cm + 80cm = 160 cm

80 cm + 80 cm = 160 cm

40 cm + 40 cm = 80 cm

2-40cm =80cm

40 cm + 60 cm = 80 cm

lub

Uwagi do zadan 12.-14.:

1. Jedli uczen nie poda poprawnego zapisu dziatania (lub dziatan) i nie wykona po-
prawnych obliczen, a tylko poprawnie sformutuje odpowiedz na pytanie zamieszczone
w zadaniu (podajac poprawny wynik), nie otrzymuje punktéw za zadanie.

2. Jezeli zapis sposobu obliczenia w zadaniu 14. jest niepetny, ale wskazuje na prawi-
dfowy tok rozumowania ucznia i prowadzi do poprawnego rozwigzania oraz udzielenia
poprawnej odpowiedzi, to nalezy przyzna¢ uczniowi 2 punkty, np.

30cm +20cm + 30 cm + 20 cm = 100 cm

30cm + 20 cm + 30 cm + 20 cm = 100 cm

Odpowiedz: Tata potrzebowat do oprawienia obu obrazkéw 200 cm listewki.

lub

4-30cm =120cm

4-20cm =80cm

Odpowiedz: Tata potrzebowat do oprawienia obu obrazkéw 200 cm listewki.

lub

120 cm + 80 cm = 200 cm

Odpowiedz: Tata potrzebowat do oprawienia obu obrazkéw 200 cm listewki.

lub

2100 cm = 200 cm

Odpowiedz: Tata potrzebowat do oprawienia obu obrazkéw 200 cm listewki.

3. Brak mian w zadaniach 12. i 14. nie wptywa na punktacje.

4. W pracach uczniéw, u ktérych rozpoznano ryzyko specyficznych trudnoéci w ucze-
niu sie czytania i pisania, dopuszcza sig btedy, ktére powstaty w wyniku mylenia cyfr
podobnych (np. 629, 3z 8, 7 z 1), przestawiania sasiednich cyfr, opuszczania cyfr.

,»2ycie z pasjq — jak wcigz kochac zawéd nauczyciela”

specjalnie dla nauczycieli Iwona Majewska-Opiefka
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